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1- L’écoulement de l’eau à travers un milieu poreux est déterminé par trois groupes de paramètres 

hydrodynamiques à savoir : coefficient de perméabilité, gradient hydraulique, débit et vitesse d’écoulement. 

2- Quelques exemples de roches : 

- à porosité nulle : le marbre, les roches évaporitiques (sels, anhydrites...) 

- à porosité forte : les argiles 
3- Conditions de validité de la loi de Darcy :  

La loi de Darcy est la base de l’hydrodynamique souterraine. Elle est applicable sur le terrain, dans des 

conditions bien définies :  

 Substratum imperméable horizontal.  

 Ecoulement en régime laminaire.  

 Milieu homogène et isotrope.  

 

Exercice 01  : 08 Pts 

1- On applique l’équation de continuité : 

𝑽𝟏. 𝑺𝟏 = 𝑽𝟐. 𝑺𝟐  Ou encore 
𝑺𝟏

𝑺𝟐
=

𝑽𝟐

𝑽𝟏
 or 𝑺𝟏 = 𝝅. 𝑹𝟏

𝟐 et 𝑺𝟐 = 𝝅. 𝑹𝟐
𝟐 d’où 

𝑹𝟏

𝑹𝟐
= √

𝑽𝟐

𝑽𝟏
= 𝟐 

2- 𝒕𝒈𝜶 =
𝑹𝟏−𝑹𝟐

𝑳
 donc 𝑳 =

𝑹𝟏−𝑹𝟐

𝒕𝒈𝜶
  or 𝑹𝟐 =

𝑹𝟏

𝟐
       donc 𝑳 =

𝑹𝟏

𝟐.𝒕𝒈𝜶
  AN     𝑳 = 𝟗𝟑. 𝟑 𝒎𝒎 

3- Rayon R2 
Conservation de la masse 

Equation de continuité : 

𝑄 = 𝑆𝑉 = 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒 

𝑺 = 𝝅. 𝑹𝟐  ⇒ 𝑹𝟐𝑽 = 𝑪𝒐𝒏𝒔𝒕𝒂𝒏𝒕 

𝑽𝟏. 𝑺𝟏 = 𝑽𝟐. 𝑺𝟐 

𝑽𝟏 = 𝟎. 𝟏 𝒎. 𝒔−𝟏  et    𝑽𝟐 = 𝟎. 𝟒 𝒎. 𝒔−𝟏 

 

𝑹𝟐
𝟐 =

𝑹𝟏
𝟐

𝟒
=

𝟏𝟎𝟎

𝟒
        ⇒𝑹𝟐 = 𝟓 𝒄𝒎  

Equation de Bernoulli : 

𝟏

𝟐
𝝆. 𝑽𝟐 + 𝝆. 𝒈. 𝒛 + 𝑷 = 𝒄𝒐𝒏𝒔𝒕𝒂𝒏𝒕 

𝒛𝟏 = 𝒛𝟐  et  𝝆𝟏 = 𝝆𝟐 

⇒
𝟏

𝟐
𝝆. 𝑽𝟏

𝟐 + 𝑷𝟏 =
𝟏

𝟐
𝝆. 𝑽𝟐

𝟐 + 𝑷𝟐 

 



⇒ 𝑷𝟐 = 𝑷𝟏 +
𝟏

𝟐
𝝆. (𝑽𝟏

𝟐 − 𝑽𝟐
𝟐) 

⇒ 𝑷𝟐 = 𝟏𝟎𝟎𝟎 +
𝟏

𝟐
𝟏𝟎𝟎𝟎. (𝟏𝟎−𝟐 − 𝟏𝟔. 𝟏𝟎−𝟐) 

= 𝟏𝟎𝟎𝟎 +
𝟏

𝟐
. 𝟏𝟎𝟑. 𝟏𝟎−𝟐(𝟏 − 𝟏𝟔) 

= 𝟏𝟎𝟎𝟎 −
𝟏𝟓𝟎

𝟐
= 𝟏𝟎𝟎𝟎 − 𝟕𝟓 

⇒ 𝑷𝟐 = 𝟗𝟐𝟓 𝑵. 𝒎−𝟐 = 𝟗𝟐𝟓 𝑷𝒂 

Exercice 02: (05 Pts) 

On donne R = 8,31 SI. 

1) Quelle est l'équation d'état de n moles d'un gaz parfait dans l'état P, V, T ? En déduire 

l'unité de R. 

2) Calculer numériquement la valeur du volume molaire d'un gaz parfait à une pression 

de 1 bar et une température de 15°C  sachons que 1 bar = 105
 Pa. 

Correction 

1- L’équation d’état d’un gaz parfait est de : 

 

𝑃𝑉 = 𝑛𝑅𝑇 
On en déduit que : 

𝑅 =
𝑃𝑉

𝑛𝑇
 

 

Avec R en J/mol.K  (le produit PV est homogène à une énergie) 

 

2) Calculer la valeur du volume molaire d'un gaz parfait  

𝑉 =
𝑅𝑇

𝑃
 

𝑉 =
8,31. (15 + 273)

101300
= 23,62. 10−3 𝑚3 𝑚𝑜𝑙⁄ = 23.62 𝐿/𝑚𝑜𝑙 


